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Das Landesinstitut für Lehrerbildung und Schul ent wicklung 
(LI) ist das Dienstleistungszentrum der Behörde für Schule 
und Berufsbildung, das Lehrerinnen und Lehrer ausbildet 
und qualifiziert und die Hamburger Schulen bei der Weiter-
entwicklung der Unterrichts- und Schulqualität unterstützt. 

Es orientiert seine Arbeit am Bedarf der Schulen im Hinblick 
auf die Umsetzung des im Hamburgischen Schulgesetz veran-
kerten Bildungs- und Erziehungsauftrags. 

Es berät und begleitet die Schulen sowie die Ämter der Behörde 
bei der Umsetzung von bildungspolitischen Vor gaben und 
för dert die Implementation päda gogischer Innovationen. 

Das LI versteht sich als ein Ort der Begegnung und des 
Austauschs, um pädagogische Leitvorstellungen und Hand-
lungs modelle weiter zu entwickeln.

Das LI verpflichtet sich den Prinzipien berufslangen Lernens, 
indem es in Kooperation mit den Hochschulen die inhalt-
liche und organisatorische Verzahnung aller Phasen der 
Lehrerbildung befördert. 
Seine Aus-, Fort- und Weiterbildungsarbeit ist auf den Erwerb 
und die Entfaltung der personalen, fachlichen und pädago-
gischen Kompetenzen der einzelnen Lehrkräfte ausgerichtet.

Dabei versteht es die Lehrkräfte als Fachleute für das Ler nen, 
die auf der Grundlage wissenschaftlicher Erkennt nisse und 
von Beispielen erfolgreicher Praxis ver antwortlich sind für die 
Planung, Durchführung und Reflexion von Lehr-, Lern- und 
Erziehungsprozessen. 

Hierzu gehört auch die lernförderliche Gestaltung der Schule 
und des Schullebens. Gemeinsame Ziele sind die bestmög-
liche Entfaltung der individuellen Lernpotenziale sowie der 
personalen und sozialen Kompetenzen der Schülerinnen und 
Schüler. 

I. Präambel
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Das LI unterstützt damit den Abbau ungleicher Bildungs-
chancen, die sich aus der sozialen Lage, der ethnischen 
Herkunft, dem Geschlecht oder einer Behinderung von Kindern 
und Jugendlichen ergeben können, und leistet auf diesem 
Wege einen Beitrag zur Überwindung von Bildungsbarrieren 
und kulturellen Diskrepanzen sowie bei der Bewältigung von 
Erziehungskonflikten.

Das LI richtet seine Arbeit am Leitbild einer weitgehend 
selbstverantworteten Schule aus, die zur Umsetzung der 
Bildungspläne und weiterer Zielvor gaben der Behörde ihre 
Entwicklung selbst in die Hand nimmt, aktuelle Heraus-
forderungen antizipiert und sich dafür die notwendige Unter-
stützung organisiert.
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II. Wie wir diese Aufgaben erfüllen wollen

Das LI zielt in seiner Arbeit auf die Erweiterung der fach-
lichen und pädagogischen Handlungskompetenzen der Teil-
neh menden bei der Gestaltung von Schule und Unterricht, 
Erziehung und Schulleben.
Planung und Durchführung der Angebote und Maßnahmen 
des LI richten sich gleichermaßen aus an den institutionellen 
Anforderungen und Erwartungen wie an den individuellen 
Lernbedürfnissen und Lerninteressen der Teilnehmenden.
Die jeweils angestrebten Ziele werden durch Beschreibung 
der zu erwerbenden oder zu vertiefenden Kompetenzen fest-
gelegt, deren Erreichung überprüft und deren Nachhaltigkeit 
gesichert wird. 

Bei der Erfüllung der genannten Aufgaben lassen wir uns von 
folgenden Prinzipien leiten:

Das LI ist eine dienstleistungsorientierte Organisation

Wir wollen dem Bedarf an Beratung, Unterstützung und Quali-
fizierung unserer Arbeitspartner auf hohem Niveau gerecht 
werden. Hierzu gehört auch die Bereitstellung einer kunden-
freundlichen Arbeitsumgebung und Infrastruktur.
Dabei betrachten wir die kontinuierliche Evaluation unserer 
Arbeit als eine wesentliche Voraussetzung.

Das LI ist eine kommunikative Organisation

Wir pflegen eine offene Informations- und Gesprächskultur mit 
unseren Partnern sowie untereinander. Wir bieten ein Forum 
für alle, die an der Weiterentwicklung des Schulwesens und 
der Lehrerbildung interessiert sind. 
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Das LI ist eine lernende Organisation

Wir verstehen uns als ein „Haus des Lernens“ und sind be-
strebt, ein glaubwürdiges Modell für eine lernen de Organi-
sation zu sein. 
Wir wollen unsere Arbeit so gestalten, dass wir auf verän-
derte Aufgaben und Rahmenbedingungen flexibel reagieren 
können. 
Wir betrachten die Weiterentwicklung unserer eigenen perso-
na len und fachlichen Kompetenzen als eine ständige Auf-
gabe. 
Sie ist eingebunden in ein Konzept der Personalentwicklung, 
das sowohl die individuellen Ziele der beruflichen Entwick-
lung der einzelnen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter fördert 
als auch die Weiterentwicklung des LI als Ganzem.

Das LI ist eine kooperative Organisation

Wir organisieren unsere Arbeit phasen-, bereichs- und fächer-     
über greifend, um im Interesse der Qualitätsentwicklung viel-
fältige Synergien zu ermöglichen. 
Dabei kooperieren wir mit den unterschiedlichen Institu tio-
nen, die an Lehrerbildung und Schulentwicklung beteiligt 
sind, insbesondere den Hochschulen und weiteren Bildungs-
einrichtungen.

Das LI ist eine innovative Organisation

Wir wollen in enger Zusammenarbeit mit unseren Partnern 
Ziele, Inhalte, Methoden und Rahmenbedingungen der päda-
gogischen Arbeit so weiterentwickeln, dass sie unter den sich 
fortlaufend ändernden Bedingungen und Anforderungen der 
Wissensgesellschaft zukunftsfähig bleiben.
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Leistungsangebote des Landesinstituts

Die vorrangigen Ziele der Arbeit des LI sind die Gewähr-
leistung einer an den Prinzipien berufslangen Lernens ausge-
richteten, inhaltlich und organisatorisch verzahnten Aus-, Fort- 
und Weiterbildung der Lehrkräfte sowie die Unterstützung der 
Schulen bei der Weiterentwicklung der Qualität von Unterricht 
und Erziehung. Um diese Ziele zu erreichen, nimmt das LI ins-
besondere folgende Aufgaben wahr:

Ausbildung
Das LI bildet in Abstimmung mit den Hochschulen und in 
enger Zusammenarbeit mit den Schulen die angehen den 
Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst so aus, dass sie zu selbst-
ständiger und erfolgreicher Unterrichts- und Erziehungs arbeit 
befähigt werden. 

Im Mittelpunkt der Ausbildung steht der Erwerb der perso-
nalen, fachlichen, didaktischen und pädagogischen Kom pe-
tenzen, um Unterricht erfolgreich zu gestalten, die Schule ver-
antwortungsbewusst und kollegial mitzugestalten und den 
sich wandelnden gesellschaftlichen und beruflichen Anfor de-
rungen gerecht zu werden.

Das LI arbeitet mit den Schulen an der Weiterentwicklung 
der schulischen Ausbildung und qualifiziert Mentorinnen und 
Mentoren für die Wahrnehmung der Ausbildungsaufgaben 
bei Referendarinnen und Referendaren sowie Studierenden.
Das LI sichert mit der Abnahme der Staatsexamina die Ein-
haltung qualitativ hochwertiger Ausbildungsstandards.
Gemeinsam mit dem Zentrum für Lehrerbildung und 
den Hoch schulen gestaltet das LI den Reformprozess der 
Lehrer ausbildung.

Fortbildung, Schul- und Unterrichtsentwicklung
Das LI trägt durch Qualifizierung und Beratung der in der Schule 
arbeitenden Kolleginnen und Kollegen dazu bei, dass sie auf 
der Grundlage der Bildungspläne, des Orientierungsrahmens 
Schulqualität und des jeweiligen Schulprogramms den be-
sonderen Anforderungen ihrer Schule sowie den sich ver-
ändernden Rahmenbedingungen ihres Berufs dauerhaft ge-
wachsen sind. 
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Das LI berät und unterstützt die Kollegien und die Mitglieder 
schulischer Gremien bei der Gestaltung von Unterricht, Erzie-
hung und Schulleben, bei der Schulentwicklung sowie der 
Evaluation und Weiterentwicklung ihres Schul programms. 
Das LI unterstützt die Behörde und die Schulen bei deren 
Personalentwicklung. Das LI begleitet bildungspolitische 
Innovationen und Schul versuche.

Das LI fördert die Öffnung der Schulen zum Stadtteil und ihre 
Ver netzung in der Region unter Einbeziehung ihrer Arbeits-
partner und der außerschulischen Bildungs ein rich tungen. 
Das LI vermittelt über die eigenen Angebote hinaus Infor ma-
tionen zu Qualifizierungsangeboten anderer Fort- und Weiter-
bildungseinrichtungen.

Prävention und Beratung
Das LI qualifiziert und begleitet die Schulen in Bezug auf die 
Planung, Durchführung und Evaluation sowohl präventiver 
Maßnahmen als auch schulischer Interventionsprogramme 
insbesondere in den Bereichen Sucht- und Gewaltprävention, 
Gesundheitsförderung und Lehrergesundheit. 
Das LI unterstützt bei der Entwicklung hin zu einer friedlichen, 
gesunden und demokratischen Schule. 
Das LI berät und bietet den Schulen beim Umgang mit spezi-
fischen Anforderungen, Ansprüchen und Problemlagen be-
son derer Schülergruppen Hilfen an. Mit der Beratungsstelle 
für Krisenbewältigung und Ab hängig keits probleme (BST) leis-
tet das LI Beratung für alle Beschäftigten der BSB.

Unterrichtsmittel
Das LI berät, qualifiziert und unterstützt die Schulen und die 
Lehr kräfte bei der Beschaffung und Nutzung von Unterrichts- 
 mitteln. 
Das LI stellt Lehrkräften, Refe ren daren 
und Studierenden durch die Ham burger 
Lehrerbibliothek und den Medien ver leih 
Bücher, Zeit schrif ten, Filme und tech-
nische Ge räte zur Ver fügung, um eine 
zeit nahe Berück sich tigung fachlicher 
Ent wick lungen zu ge währ leisten.
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Ausbildung
für Referendare, Durchführung der Staatsprüfungen, Koope-
ra tion mit den Hochschulen im Zentrum für Lehrer bildung 
Hamburg (ZLH)

Qualifizierung
für Lehrkräfte und schulische Führungskräfte, auch für Eltern-
vertreter und pädagogisches Personal sowie in der Berufs-
eingangsphase

Beratung
zur Qualitätsentwicklung, Unterrichtsgestaltung, Umsetzung 
bildungspolitischer Reformen, bei der Sucht- und Gewalt-
präven tion und beim Umgang mit Heterogenität 

Agenturtätigkeit
durch die Vermittlung von Kooperationspartnern, externen 
Anbietern und anderen Institutionen

Foren und Impulse
zu aktuellen Themen der Schul-, Unterrichts- und Personal-
entwicklung auf Fachtagungen, Seminaren und öffentlichen 
Veranstaltungen

Dienstleistungen und Service
durch die Hamburger Lehrerbibliothek, den Medienverleih, 
das Zentrum für Schul biologie und Umwelterziehung, die 
Zooschule, das Natur wissenschaftlich-technische Zentrum, 
das Schulmuseum sowie das Zentrum Schule-Wirtschaft

Das Landesinstitut auf einem Blick 
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